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2. Встановлено, що сума довжин переднього та заднього стов-
бурових стегон більше довжини мозолистого тіла по стягуючій хорді 
приблизно на 10 мм у чоловіків і 11 мм у жінок.

3. У процесі дослідження було виявлено великий діапазон розпо-
ділу морфометричних показників поздовжніх та товщинних розмірів 
мозолистого тіла всередині вікових груп.
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АНАТОМІЧНА МІНЛИВІСТЬ ПОВЕРХНЕВИХ М’ЯЗІВ 

ШИЇ У ПЛОДІВ ЛЮДИНИ 4-10 МІСЯЦІВ

Збільшення кількості уроджених вад розвитку та набутих за-
хворювань органів і структур шийної ділянки впродовж останніх 
десятиліть зумовлює підвищену зацікавленість як морфологів, так 
і клініцистів до вивчення особливостей морфогенезу та становлення 
топографо- анатомічних взаємовідношень органів, м’язів, фасціально- 
клітковинних просторів і судинно- нервових утворень шиї за умов 
норми та патології. Особливу наукову цінність мають дослідження 
щодо виявлення фетальної анатомічної мінливості органів та струк-
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тур, оскільки стають морфологічним підґрунтям при виконанні діа-
гностичних і лікувальних маніпуляцій та виборі адекватних способів 
оперативного лікування перинатальної патології. Активне впрова-
дження естетичних операцій та реконструктивно- відновних пластик 
у ділянці шиї вимагає від пластичних хірургів всебічних знань щодо 
варіантної анатомії органів, фасцій, м’язів, судин і нервів передньої 
шийної ділянки.

Мета дослідження: виявити анатомічну мінливість та особли-
вості кровопостачання і іннервації поверхневих м’язів шиї впродовж 
плодового періоду розвитку людини.

Матеріал і методи. Дослідження проведено на 75 препаратах 
плодів людини без зовнішніх ознак анатомічних відхилень чи ано-
малій розвитку за допомогою комплексу методів морфологічного до-
слідження. При проведенні дослідження використано препарати пло-
дів людини з музеїв кафедри анатомії людини імені М. Г. Туркевича 
та кафедри анатомії, клінічної анатомії та оперативної хірургії 
Буковинського державного медичного університету. Препарати пло-
дів масою понад 500,0 г вивчали безпосередньо у Чернівецькій об-
ласній комунальній медичній установі «Патологоанатомічне бюро» 
згідно договору про співпрацю.

Результати. У результаті проведеного дослідження у 6,67% 
плодів виявлено додаткові м’язи підпід’язикової ділянки та вста-
новлено фетальну анатомічну мінливість деяких поверхневих м’язів 
шиї. У плода 196,0 мм ТКД виявлено додатковий м’яз – під’язиково- 
щитоподібнозалозовий, який починається тонким сухожилком від тіла 
під’язикової кістки, проходить через верхній край щитоподібного хря-
ща та м’язовим черевцем прикріплюється до основи пірамідної частки 
щитоподібної залози. Довжина під’язиково- щитоподібнозалозового 
м’яза становить 3,8 мм, ширина у середній частині черевця – 1,2 мм 
і товщина – 0,2 мм. Під’язиково- щитоподібнозалозовий м’яз розмі-
щений глибше груднинно-під’язикових і груднинно- щитоподібних 
м’язів, однак більш поверхнево щодо щито-під’язикових і персне- 
щитоподібних м’язів. У плода 205,0 мм ТКД виявлено під’язиково- 
щитоподібнозалозовий м’яз, який починається від нижнього краю 
бічної частини тіла під’язикової кістки та прикріплюється до капсули 
лівої частки щитоподібної залози. Довжина даного м’яза становить 
3,9 мм, ширина у середній частині черевця – 2,6 мм і товщина – 0,4 мм. 
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У плода 188,0 мм ТКД виявлено правий щито-щитоподібнозалозовий 
м’яз, який починається від верхнього краю правої пластинки щитопо-
дібного хряща та прикріплюється до капсули правої частки щитопо-
дібної залози. У плода 248,0 мм ТКД також виявлено лівий щито-щи-
топодібнозалозовий м’яз, який починається від зовнішньої поверхні 
лівої пластинки щитоподібного хряща та прикріплюється до капсу-
ли лівої частки щитоподібної залози. У плода 360,0 мм ТКД виявле-
но правий додатковий щито-під’язиковий м’яз, який починається від 
зовнішньої поверхні правої пластинки щитоподібного хряща, меді-
альніше початку правого щито-під’язикового м’яза, та прикріплю-
ється до бічної частини тіла під’язикової кістки. Кровопостачання 
виявлених додаткових м’язів здійснюється за рахунок додаткових гі-
лок правої та лівої верхніх щитоподібних артерій. В одному випад-
ку (плід 370,0 мм ТКД) виявлено сухожилкову перетинку у правому 
груднинно-під’язиковому м’язі. Основним джерелом кровопоста-
чання груднинно-під’язикового м’яза є верхня щитоподібна артерія. 
Найкраще кровопостачається та іннервується верхня і нижня тре-
тини груднинно-під’язикового м’яза. При цьому галуження артерій 
відбувається за напрямком проходження м’язових пучків, переважно 
за магістральною формою, а нервів – за розсипною формою. Нервові 
стовбурці (1-2) під гострим кутом прямують до задньої поверхні груд-
нинно-під’язикового м’яза. Як правило, один нерв вступає у груд-
нинно-під’язиковий м’яз на межі його верхньої і середньої третини, 
а нижній нерв входить у нижню третину м’яза. У більшості випад-
ків спостереження нерви разом із судинами вступають вступають че-
рез бічний край середньої третини груднинно- щитоподібного м’яза. 
Кровопостачання груднинно- щитоподібного м’яза забезпечується гіл-
ками верхньої та нижньої щитоподібних артерій. Останні вступають 
у груднинно- щитоподібний м’яз через його зовнішню поверхню, на-
далі перетинають м’язове черевце у поперечному напрямку та га-
лузяться, як правило, за магістральною формою. У плода 240,0 мм 
ТКД лівий щито-під’язиковий м’яз був відсутній. У плода 179,0 мм 
ТКД виявлено присередню та бічну ніжки лівого груднинно-під’язи-
кового м’яза, у плода 240,0 мм ТКД лівий щито-під’язиковий м’яз 
відсутній, а в плода 310,0 мм ТКД правий груднинно- ключично-
соскоподібний м’яз починався трьома ніжками: присередньою, про-
міжною і бічною.
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Висновки. У плодів людини виявляються додаткові м’язи та ана-
томічна мінливість деяких поверхневих м’язів шиї (під’язиково- 
щитоподібнозалозовий, щито-щитоподібно- залозовий, груднинно- 
ключично-соскоподібний, груднинно-під’язиковий, щито-під’язиковий). 
Встановлено розсипну форму внутрішньом’язового галуження нер-
вів шийної петлі у підпід’язикових м’язах шиї, за винятком нижньо-
го черевця лопатково-під’язикового м’яза, де виявлено магістральну 
форму. Розподіл нервів у товщі підпід’язикових м’язів нерівномірний: 
найменшу кількість розгалужень нервів встановлено у межах серед-
ньої третини груднинно-під’язикового та верхньої третини груднинно- 
щитоподібного м’язів. Артерії у товщі підпід’язикових м’язів переваж-
но розгалужуються за магістральною формою.

Орлова Т. В., Степаненко О. Ю.
Кафедра гістології, цитології та ембріології Харківського 

національного медичного університету
АНАТОМІЧНА МІНЛИВІСТЬ ЦЕНТРАЛЬНОЇ АРТЕРІЇ 

СІТКІВКИ

Актуальність. Кровопостачання сітківки людини відбувається 
за рахунок центральної артерії сітківки (ЦАС) [1, 2]. Головний стов-
бур ЦАС виходить на диск зорового нерва (ДЗН) та дихотомічно галу-
зиться на дві гілки першого порядку (верхню та нижню). Далі кожна 
з гілок першого порядку утворює дві гілки другого порядку: скроне-
ву та носову [3-6]. Тобто утворюються чотири гілки: верхня скронева 
і верхня носова, нижня скронева і нижня носова. Скроневі гілки йдуть 
у напрямку макули та дугоподібно огинають її. Носові гілки пряму-
ють у протилежному напрямку від скроневих гілок [7, 8]. Однак по-
слідовність поділу ЦАС на дочірні гілки не є постійною.

Мета. На підставі власних досліджень визначити варіантну ана-
томію ЦАС на ДЗН.

Матеріал і методи. Нами було вивчено 402 знімка очного дна, 
отриманих з 8 баз даних, які знаходяться у відкритому доступі в мережі 
Інтернет [6, 9, 10]. Для опису галуження ЦАС знімки очного дна були 
оброблені за допомогою програми Microsoft PowerPoint 2016 та Adobe 
Photoshop CS5. Ці зображення аналізували та класифікували.


